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Confites en el 
Infierno 1995

• Primer estudio de 
prevalencia de 
VCMN en América 
Central

• 488 mujeres 
entrevistadas en 
León, Nicaragua



1 de cada 2 mujeres experimentaron abuso
sexual o físico por parte de su pareja íntima

1 de cada 4 experimentaron violencia en el 
ultimo año





Después de golpearme, me enamoraba y me compraba ropa, 
pero mi abuela me decía:

“Hija, ¿para qué querés confites en el infierno?”

Ana Cristina, Confites en el infierno, 1995





2016: 
Un nuevo estudio 
con 1400 mujeres 
de 15 a 64 años 
utilizando el 
instrumento de la 
OMS



Se usaron medidas 
especiales para 
garantizar la 
confidencialidad y la 
seguridad de las 
participantes y las 
entrevistadoras



Entrevistas 
cualitativas con 
hombres y mujeres 
de la comunidad, 
proveedores de 
servicios, 
funcionarios del 
gobierno y 
activistas por los 
derechos de las 
mujeres



Resultados



La VPI física se redujo en un 70% en 20 años
La VPI sexual se mantuvo igual

Violencia emocional 
Toda la vida

Violencia sexual 
Toda la vida

Violencia física 
Últimos 12 meses
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1995 2016
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Violencia física 
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Candies
1995

488 women 
ages 15-64

Municipio León

Candies +20
2016

1400 women 
ages 15-64

Municipio Leon
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Violencia física alguna vez Violencia física ult 12 meses Violencia sexual alguna vez

1995 (Candies in Hell)

1998 (DHS, Leon)

2006 (DHS, Leon)

2011 (DHS, Leon)

2016 (Candies + 20)

De acuerdo a 
diversas 
fuentes, la VPI 
ha ido 
descendiendo 
a lo largo de 
los años



4%
En el 
trabajo

2%
En la 
Escuela

26%
En el 
transporte
público

Contenido 
electrónico
sexual

14%

11%
Violación o 
intento de  
violación

46% de las mujeres 
experimentaron 
violencia sexual



Por qué se dió un descenso
de la violencia en Nicaragua?

DÓNDE BUSCAN AYUDA LAS MUJERES?

14
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33
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Policía Hospital/Centro de salud Casas de mujeres

1995
2016

MUJERES QUE BUSCARON AYUDA

1995 2016

1 DE CADA 5 
MUJERES

1 DE CADA 3 
MUJERES



Los programas de comunicación para 
el cambio social tienen un impacto en 
las normas sociales en torno a la 
violencia

70% de las 
mujeres 
vieron
"Telenovela
s sociales"

33% recordó un 
mensaje de 
campañas contra 
la VCMN



15% 14%

7%

38%

5%
2% 2%

8%

Neglects children or
housework

Leaves house
without permission

Refuses
to have sex

At least
one reason

1998 (DHS)

2016 (Candies +20) 90% de las mujeres
saben que la violencia
contra mujeres y niñas
es un delito

80% de las mujeres
piensa que la ley 779
ayuda a las mujeres que
sufren violencia

Cuando tiene buen razón un hombre para pegarle a su
esposa?
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